
  گیاهان آبینیاز 

مقدار آب مورد نیاز برای جبران تلفات تبخیر و تعرق گیاه در مزرعه با عنوان نیاز آبی گیاه نامیده می شود.مقدار نیاز آبی 

 و تعرق در اثر اقلیم محلی گیاه وابسته به تبخیر وتعرق است. باتوجه به اینکه تبخیر

  تبخیر

تبدیل آب مایع به بخار را تبخیر گویند، تبخیر ممکن است از سطوح آزاد آب و یا از سطح مرطوب خاک صورت  فرآیند

 .گیرد

 تعرق  

مقداري آب به صورت بخار، از راه روزنه هاي هوایي و بشره نازک برگها و جوانه ها و ساقه هاي جوان، دفع  گیاهان،

 . کنند، این عمل تعرق نام دارد مي

 

 

 .عوامل موثر در تعرق را مي توان به دو گروه عوامل دروني و محیطي تقسیم کرد

 : الف( عوامل دروني

 شکل برگها – 1

 طرز قرار گرفتن برگها روي ساقه – 2

 سطح برگها – 3

 ساختمان برگ - 4

 روزنه ها و تعداد آن – 5

 وسعت و عمق نفوذ ریشه – 6



 

 : شرایط محیطي ب( 

 شدت نور – 1

 حرارت – 2

 وزش باد – 3

 کیفیت آب و خاک از نظر املاح- 4

 شیب زمین – 5

 رطوبت نسبي – 6

 فوائد تبخیر و تعرق براي گیاهان 

 صعود شیره خام – 1

 خنک شدن برگها – 2

 

 اهانیدر گ قیتعر

. دهندیاز آب خود را از دست م یمقدار ییهوا یاندامها قیاز طر کنندیآب جذب م شهیر قیکه از طر یدر حال اهانیگ

بوده  تریاساس یکه اول شودیانجام م (Guttation) قیو تعر (Transpiration) مختلف تعرق زمیدو مکان لهیعمل بوس نیا

 دهیجزء مکمل پد یکه دوم ی. در حالشودیانجام آن در اتمسفر اشباع نشده آب به صورت بخار آب خارج م جهیو در نت

. تعرق انواع مختلف دارد. برگ اندام شودیم اهیاز گ عیاول است و مخصوصا در اتمسفر اشباع شده باعث دفع آب ما

 یانوع تعرق را تعرق روزنه نیلذا ا شود،یآن انجام م یهاروزنه انیو عمده تعرق است و قسمت اعظم تعرق از م یاصل

 کولیکوت انیو از م یدرمیاپ یهااختهی قیاز طر میمستق ریتبخ لهیها بوسبخار آب از برگها و ساقه  ی. مقدار کمنامندیم

 شود،یروزنه خارج م قیکه از طر  ی. مقدار آبندیگویم  یکولیرا تعرق کوت دهیپد نیکه ا شودینازک آنها  خارج م یلیخ

انجام شود که  وهیم یعدسکها ای یچوب یهاساقه یعدسکها قیاز طر تواندیخروج بخار آب م نیاست. همچن ادیز یلیخ

 .شودیم دهینام یتعرق عدسک

 : شهیتعرق در جذب آب از ر نقش

برگ نسبت به آب  لیظهراختلاف پتانس ی.حوالابدیکاهش  شهیآب ر لیآب برگ به پتانس لیکه پتانس شودیباعث م تعرق

مقداررا دارااست.  نیشتریب زین شهیهنگام سرعت وشدت جذب آب توسط ر نی. درارسدیمقدار خود م نیشتریبه ب شهیر

را  یهماهنگ راتییکه تغ دید میخواه میکن سهیباهم مقا زراجذب آب درساعات مختلف شبانه رو یتعرق ومنحن یاگرمنحن

که تعرق صورت  یبالاتر است.زمان زیهر چقدر تعرق بالاتر باشد به همان اندازه هم شدت جذب آب ن یعنی. دهدینشان م

است. در  برگتر از  یجو منف لیو پتانس شهیتر از ر یبرگ منف لیترازخاک است و پتانس یمنف شهیآب ر لیرد،پتانسیگیم

همراه  اهیگ ازیکه باعث انتقال مواد محلول مورد ن شودیبرقرارم اهیگ قیاز خاک به طرف اتمسفر،ازطر یآب انیجر جهینت

و انتقال  یاشهیر ستمیوجوازآب اشباع شود،جذب آب توسط س ابدی شیآب جوافزا لی. هر گاه پتانسشودیبا صعود آب م

اند،تعرق به حداقل ها بستهکه روزنه زی. درموقع شب نشودیمتوقف م ایو  دهیرس قلبه حدا یچوب یخام در آوندها رهیش

صعود  تواندیکه م شودیم یفشارمنف کی جادی.تعرق درواقع باعث اشودیمتوقف م بایزتقریخام ن رهیوانتقال ش رسدیم

 .متردردرخت غول موجب شود 100از  شیتا ارتفاع ب یخام را حت رهیش



 : تعرق در برگها سمیمکان

اشباع است. آب از راه  زازآبین اختهی وارهیپروتوپلاسم ود نیزنده برگ پر از آب هستند. همچن یهااختهیتمام  یواکوئلها

 یااختهی نیب یفضاها یبخارشده به جو درون یهااختهیمرطوب  یهاوارهی. آب درسدیرگبرگها به برگ م یچوب یآوندها

شبکه  یااختهی نیب یرخ دهد. فضاها رامونیکه مرطوب باشد، به جوپ یححالت ممکن است از هر سط نی. اشودیوارد م

 ییبخارآب را درهوا یآخر اختهیو  شوندیبخار آب اشباع م لهیکه بوس کندیم جادیبرگ ا یباساختاربعد یدرون ی،ارتباط

 نیب یدرمحدوده فضاها که  یااختهی  یهاوارهید یسطح ریتبخ قیازطر یا.تعرق روزنهکندیکه کمتر اشباع شده ،پخش م

 .گرددیانجام م شود،یروزنه وارد م قیاز طر یااختهی نیب یکه ازفضا ها  یاز بخارآب نیقراردارند و همچن یااختهی

 

 :موثر بر تعرق عواملتوضیح 

 

 :  یرطوبت نسب -1

. اگر ابدییم شیحالت افزا نیآب جو درا لیپتانس رایتعرق کمتر خواهد بود.ز زانیشد، مبا شتریجو ب یهر قدر رطوبت نسب

 .متاثر است طیمح یجوبه شدت از دما ی.رطوبت نسبشودیجو به حالت اشباع برسد، تعرق متوقف م یرطوبت نسب

 : دما -2

 شیباعث افزا گرادیدرجه سانت 30-25دما تا  شیافزا یعیطب طیدارد درشرا یرطوبت نسب یکه رو یعلاوه براثر دما

درجه  30دما تا  شیآن است که افزا دهیپد نی.علت اشودیدرجه به بعدباعث کاهش تعرق م نیشدت تعرق شده وازا

ها ها و پس از آن باعث بسته شدن روزنهشدن روزنه ازها مانند پنبه،توتون وقهوه باعث بازگونه یدربعض گرادیسانت

 .ابدییتعرق ادامه م جهیمانده ،درنت یباز باق زروزنهین گرادیدرجه سانت 35در  یحت ی.درشمعدانشودیم

 

 : هوا انیباد و جر-3

ها و بودن آن باعث بسته شدن روزنه دیشد ی.ولدهدیم شیهوا در مجاورت بافتها شده وشدت تعرق راافزا دیباعث تجد باد

 .کندیباد با به حرکت در آوردن برگها ، خروج بخار آب از برگها را آسان م گری. از طرف دشودیکاهش تعرق م

 : ییروشنا-4

شود. علت آن باز  یشدت تعرق م شیباعث افزا ییصفر است وروشنا بایتقر یکیشدت تعرق در تار اهانیاز گ یاریبس در

 اهانیاز گ ی. در بعضردیگیها صورت مروزنه قیتعرق ازطر %99به  کیرانزدیاست.ز ییها در روشناشدن روزنه

در شب  اهانیگ نیتعرق ا زانیم لیدل نیها در روز بسته و درشب بازند.به همکاکتوس( روزنه رهی)ت یگوشت اهانیمانند گ

 .از روز است شتریب

 

 

 

 



 :یساختار عوامل

 : ییسطح اندام هوا-1

دردرختان خزان شونده  زوزمستانییبرگها هنگام پا زشیفوق العاده دارد.ر تیبرگها در تعرق اهم ژهیاندام ، بو سطح

 نی. همچنکاهدیاز شدت تعرق م یاخشک ، بطور قابل  ملاحظه مهیمناطق ن اهانیمناطق معتدل و به هنگام تابستان در گ

 .شودیمناطق خشک موجب کاهش شدت تعرق م اهانیدر گ افتهیکاهش  اریبس یبرگها ایوجود خار 

 : برگ یبافتها شیآرا-2

 یافشرده تر از بافت نرده شهیمناطق خشک هم اهانیبرگ در گ یابرگ در تعرق موثرند. بافت نرده یبافتها شیآرا

 یچوب ایو  یاآنها چوب پنبه یرونیب یبافت ها یگاه  ی.حتباشدیم میآنها ضخ کولیمناطق مرطوب است وکوت اهانیگ

 .کاهدیتعرق م زانیاز م ادیامر به مقدار ز نیکه ا شودیم

 : هاتعداد و وضع روزنه-3

ها و شدت تعرق تعداد روزنه نیرابطه مثبت ب ینوع شهی. همدیآیتعرق به شمار م یها از عوامل اصلووضع روزنه تعداد

 یاروزنه پتی. مانند کرشودیها باعث کاهش شدت تعرق مخاص روزنه یحیساختار تشر اهانیگ یوجود دارد. در بعض

 .ها در ته آنها قرار درندبرگ هستند و روزنه نیریپرازکرک درسطح ز یهایخرزهره که فرورفتگ اهیدر گ

 

 :باز دارنده تعرق ییایمیش مواد

ها موجب بسته شدن روزنه یاروزنه یهااختهیربریزراه  تاثکه بتوانندا نیسنگ یوالکلها لینیو یپل یمانند مومها یمواد

ها را مسدود کنند،مواد بازدارنده تعرق نام دارند.مشاهده شده است که هنگام کاهش تعرق ، روزنه مایمستق ایشوند و 

به داخل  CO2 ورود م،یها شوبه هر نحو که مانع خروج بخار آب از روزنه رایز. ابدییهمزمان با آن کاهش م زیفتوسنتز ن

 .ابدییفتوسنتز کاهش م جهیبرگ و در نت

 

 :تعرق یریاندازه گ یروشها

 روش وزن کردن -1

 .شودیم یریاز آن اندازه گ یاشاخه ایو  اهیتمام گ نیبا توز ایروش از دست دادن ،  نیا در

 بخار آب حاصل از تعرق نیجمع کردن و توز -2

 

اندازه گرفت. در  کنند،یآزاد رشد م یبسته وهوا یکه درهوا اهانیتعرق به مقدار کم را درگ زانیم توانیروش م نیا با

 (CaCL2) میکلس دیمقدار کلر یحاو یکه درآن ظرف کوچک گذارندیم رسرپوشیرا با گلدان درز یاهیبسته گ یروش هوا

آزاد  ی. درروش هواکندیرا معلوم م اهیگ م ، مقدار آب خارج شده ازیکلس دیوزن کلر شیقرار دارد. افزا یبا وزن مشخص

طرف  کیمرطوب پس ازورود به محفظه از ی. هواکندیمرطوب ازآن عبورم یقراردارد که هوا یادرمحفظه اهی،گ

وازطرف  گرددیجذب  م میکلس دیکلر لهی. رطوبت آن بوسکندیآب عبورم یب میکلس دیکلر یحاو یازداخل ظرف

 نکهیاست. با توجه به ا میکلس دیکلر یکه محتو شودیم یگریو سپس  وارد  ظرف د کندیزعبورمین اهیگرازبخش واجد گید



 دیکلر لهیرا که بوس اهیازآب خارج شده ازگ یمقدار توانیشده است، م نییتع شیقبل از شروع آزما میکلس دیوزن کلر

 .شده است تیرعا زین اهیگ یعیطب طیشراآزاد و مرطوب ،  یهواکرد. ضمنا با عبور دادن  نییده،تعیجذب گرد میکلس

 

 یمتریزیروش ل-3

 

 ییرا در ظرفها یاهیمنظور پوشش گ نیا ی. برارودیبکار م یاهیپوشش گ کیمقدار تعرق  یریاندازه گ یروش برا نیا

 دهندیقرار م رند،یگیم یجا نیو درداخل زم انداهیاز گ دهیکه پر از خاک و پوش متریزیبه نام ل شتریب ایبه ابعاد دو متر 

و خاک است  اهیدرمورد مجموعه آب خارج شده از گ یری.اندازه گکنندیم نییعت متررایزیوزن ل کیزوالکتریوبا دستگاه پ

 .فاضلاب قرار دارد یجمع آور یبرا یظرف متریزیل نیری. در قسمت زندیگو قیتعر - ریاتلاف آب را تبخ نیو ا

 

 (ی)آشام سنج یپوتومتر ای یروش حجم سنج-4

 

است. شاخه پر  اهیآب دفع شده ازگ ایتعرق  زانیم بابرابربایآب جذب شده،تقر زانیاست که م نیروش فرض برا نیا در

دوراه  ی. ظرف آشام سنج دارامیدهیآب قطع کرده و درظرف پرازآب آشام سنج)پوتومتر( قرارم ریرا در ز یاهیبرگ ، گ

 یریتعرق ، تمام دستگاه با ش زانیم یریاست. پس از اندازه گ بمخزن  آ کیمدرج  و   نهییلوله مو کیاست که  یخروج

حباب  کیگردد. پس  یتا دستگاه کاملا از هوا خال شودی، از آب پر م کندیآب را از منبع به  ظرف  کنترل  م انیکه جر

نشان دهنده جذب  کند،یحرکت م نییلوله موتعرق حباب هوا که در طول  ی. درطکنندیوارد م نیهوا را به درون لوله موئ

  یطیعوامل  مح ریمطالعه تاث یبرا یحرکت آن را اندازه گرفت. روش آشام سنج  زانیم توانیاست و م اهیآب توسط گ

 .است یتعرق روش مناسب یبر رو رهیمثل دما ، نور ، هوا و غ

 

 کبالت دیروش کلر-5

 

کاغذ اگر  نیکبالت(. ا دیکلر %3شده با محلول  هیاست)ته(CoCL2) کبالت دیروش استفاده ازکاغذ آغشته به کلر نیا اساس

است و به  یرنگ کاغذ ابتدا آب ش،ی.هنگام آزماشودیرنگ م یمرطوب گردد،صورت یرنگ است ووقت یخشک باشد،آب

 .تعرق است یریاندازه گ  یبرا  یاریرنگ  آن مع رییتغ  زانیو م شودیرنگ م یصورت جیتدر

 

 :و تعرق ریمحدود کننده در تبخ عوامل

 

پاسخ  یبرا یآب قابل دسترس ریذخا تیاز عدم کفا ایبا سطح بالقوه آن  سهیدر مقا اهیگ –خاک  ستمیس طیدر شرا تیمحدود

 یعنیآهنگ مناسب  کیآب به اتمسفر با  نیانتقال ا یبرا یاهیپوشش گ ییاز عدم توانا ایگردد و  یمنتج م اهیبه خواست گ

 تیرضا اهانیکه حالت سلامت گ یشود . در واقع در صورت یم یموجود کاملاً جذب گردد ناش یکه انرژ یبه صورت

 نیاست . در ا یاهیو تعرق فقط مربوط به مرحله رشد پوشش گ ریتبخ تیباشد , محدود یکاف یبخش و آب قابل دسترس

  : یعنیباشد .  یم لیو تعرق پتانس ریمطابقت دارد که کمتر از تبخETM  ایو تعرق حداکثر  ریصورت مقدار آن با تبخ

ETM ≤ ETP 



 

ً یدق ریخذالک رابطه ا مع دو پارامتر  نیا یبه عنوان رفرانس برا یاهیکه از همان پوشش گ یثابت نشده است مگر وقت قا

 کیو تعرق حداکثر  ریچمن ممکن است از تبخ یشده بر رو یریاندازه گ لیو تعرق پتانس ریاستفاده گردد . در واقع تبخ

به  یکه دسترس نیو تعرق حداکثر با فرض به ا ریتبخ نیمع یمیاقل طیدر شرا نیکمتر باشد . بنابرا یاهیپوشش گ گرینوع د

 . دارد یو مرحله رشد آن بستگ یاهیباشد , به نوع پوشش گ یآب کاف یازهایپاسخ به ن یاب برا

 

 شتریو تعرق باز هم ب ریمقدار تبخ دیعامل محدود کننده جلوه نما کیبه صورت  زین یآب قابل دسترس ریکه ذخا یزمان

مورد سوال  یاهیحالت سلامت پوشش گ ایآب موثر درخاک  رهیذخ ی. در واقع اگر هر کدام از پارامترها ابدی یکاهش م

با جمع کل  یاهیپوشش گ کی ETای یقیو تعرق حق ریتبخ نینابرا. ب دنامن یم یقیو تعرق را حق ریصورت تبخ نیباشند در ا

آب  رهیمطابقت دارد که در آن ذخ ژهیمرحله رشد و کیمشخص در  یاهیگونه گ کی یو برا نیمع طیمصارف آب درشرا

باشد ,  یو تعرق حداکثر کمتر م ریمعمولاً از تبخ ET . مقدار رندیگ یمورد توجه قرار م یاهیو حالت سلامت پوشش گ

 ETM ≤ ET  یعنی

 :و تعرق ریتبخ یتجرب یلیتحل یها یبند فرمول

مقدار  انگریباشد , نه تنها نما یآب و سپس انتقال آن تحت شکل بخار م ریو تعرق شامل عمل تبخ ریکه تبخ نیتوجه به ا با

 ندیفرا نیا یلیتحل حیتشر نیدهد . بنابرا ینشان م زیرا ن یارنژ یعنینهان  یگرما انیجر کیجرم بوده بلکه  انیجر

 یلیتحل یها یباشد . فرمول بند یاستوار م یکینامیترمود بیتقر کی هیبر پا ایو  یکینامیدرودیه بیتقر کیبراساس 

 راتییرا بنا بر تغ ETP توان یباشند که به کمک آنها م یم یکیزیو ف یظاهراً تجرب یو تعرق شامل فرمول ها ریتبخ

 : دیآ یم دستبه  یزراعت بیضر کیو  ETP از حاصلETM که  ینمود در حال  یابیارز  یمختلف هواشناس یپارامترها

 

ETM = kc  ETP 

مقدار را  نیدر هنگام جوانه زدن کمتر یعنیرشد  یدر ابتدا بیضر نیباشد ا یثابت نم اهیدر طول رشد گ یزراعت بیضر

خوشه بستن تطابق  ایکه اغلب با زمان به گل نشستن  اهیگ تیفعال یانکه در دوره بحر ی( درحال 2/0دهد )حدود  ینشان م

مانند چمن به عنوان مرجع مورد نظر  یگرید اهیکه گ یرسد . در صورت ی( م 0/1دارد به حداکثر مقدار خود )حدود 

 زین 2/1از  شیغلات به ب ژهیبه و اهانیکه در خصوص اغلب گ یبه طور دینما یتجاوز م زین 0/1از  kc بیباشد ضر

 . رسد یم

 : لیکرد – ینیبل فرمول

خشک و  طیشرا یباشد که برا یم دلیکر – ینیآنها رابطه بل نیاز ساده تر یکی  یاز دوازده فرمول تجرب شیب انیم در

درجه حرارت  نیانگیم راتییرا بر حسب تغ لیو تعرق پتانس ریتبخ انهیفرمول مقدار ماه نیخشک مطابقت درد . ا مهین

نسبت تعداد ساعات روز در ماه مورد نظر به تعداد ساعات  ورتبه صp  بیضر کیو  هیشده در سا یریاندازه گTa  هوا

 : دینما یم انیروز در سال )برحسب درصد( ب

Etp = (8.13 + 0.46 Ta) * p      {mm/ماه } 

 

 یتوان آن را به صورت جدول یمربوط است که م ییایسال فقط به عرض جغراف یمادت روزها راتییکه تغ ییآن جا از

 . دینما یم جابیمتوسط دما را ا نییفقط تع دلیکر – ینی( کاربرد فرمول بل5-13نشان داد )جدول 



 

 : تورک فرمول

 

باشد .  یماه استوار م کیو معمولاً  نیدوره مع کی یمتوسط برا یمیاقل یبراساس استفاده از پارامترها زیتورک ن فرمول

 Ta هوا یدما , (cal/cm2  بر حسب) Rg  تشعشع کل راتییرا بنابر تغ  لیو تعرق پتانس ریتوسط تبخفرمول مقدار م نیا

 : دینما یم انیبرحسب %( ب)Hr  یو رطوبت نسب (0cبرحسب  )

ETP = 0.4 ( Rg + 50 ) ( 1 + 50 – Hr ) 

                                                  Ta + 15                 70 

 

باشد . در صورت نداشتن  یم ری( امکان پذ 4/0 یبه جا 13/0 بیده روز )ضر یداده ها یمشابه برا یفرمول بند کی

  یآفتاب یقینسبت مدت حق یعنین بود یو نسبت ،تابRa  ینیتوان از تشعشع ماوراء زم ی, تشعشع کل را م یکاف یداده ها

nیاز نظر ستاره شناس یبه مدت ممکنه آفتاب  Nنمود یابیارز . 

 

Ra  , N 14 یتوان در جدول ها یآنها را م ریکه مقاد یدارند , به طور یو دوره مورد نظر بستگ ییایبه عرض جغراف-

آنها  یمحل قیدق ریمقاد یمربوطه ارتباط دارند هر چند که گاه یمیاقل یبه حوزه ها a , b  بینشان داد . ضرا 5-15و  5

 یابانیدر مناطق ب 45/0و  25/0عبارتند از  بیروند به ترت یبه کار م لاً که معموa , b از یری. مقاد ندینما یرا مشخص م

 . در مناطق معتدله 55/0و  18/0و خشک و 

باشد . معذالک همانند رابطه  یبرخوردار م یادیز تیبوده و از نظر سهولت کاربرد از اهم قیتورک نسبتاً دق فرمول

 ییباشد نکته  ینم یکوتاه تر عمل یزمان یها سیاست و در مق دهیباد ملحوظ نگرد ریتاث زیفرمول ن نیدر ا دلیکر – ینیبل

 . ردیگ یقرار م جهمورد تو یاریآب تیریدر مد ژهیکه اغلب و به و

 

 : عوامل مؤثر در تبخیر و تعرق 

 : (AU) رطوبت قابل استفاده

از رطوبت خاک که بین ظرفیت زراعي و نقطه پژمردگي و قابل استفاده گیاه است را رطوبت قابل استفاده مي  درصدي

 .گویند

 : (MAI) نقصان مجاز رطوبتي 

رطوبت قابل استفاده به راحتي براي گیاه قابل جذب نیست و در نزدیکي نقطه پژمردگي ، گیاه باید به صرف انرژي،  تمام

 .آب مورد نیاز خود را تأمین کند. این مصرف را که موجب کاهش رطوبت خاک مي شود نقصان مجاز رطوبتي مي نامند

 

 

 



 : روش تعیین نیاز آب مصرفي گیاهان

 یسیمترلا

ا مخزن ساده اي است به شکل مکعب مستطیل و یا استوانه که در داخل زمین قرار گرفته واز خاک منطقه با حفظ ی تانک

یسیمتر در حکم مخزني از خاک با حجم و وزن ثابت است و میزان آب ورودي و آب لایه بندي آن پر مي شود. بنابراین لا

ل آن کاملاً مشخص است. بدین ترتیب در معادله بیلان آب و یسیمتر و همچنین ظرفیت نگهداري خاک داخخارج شده از لا

مشخص بوده و فقط تبخیر  (Dw) و تغییرات رطوبت خاک (D) ، و آب زهکشي(I) ، آبیاري (p) خاک پارامترهاي بارندگي

 . مجهول است )ET (و تعرق

W1  =رطوبت خاک قبل از آبیاري 

W2   =رطوبت خاک بعد از آبیاري 

( I + P ) - ( D + ET + DW ) = 0 

Δ W = W2 - W1 

 

 

 شمای کلی از لایسیمتر

 

 لایسیمتر انواع

 

 لیسیمتر زهکش – 1

 لیسیمتر با سطح آب ثابت – 2

 لیسیمتر وزني – 3

 لیسیمتر شناور – 4

 لیسیمتر هیدرولیکي – 5

 



 : آبیاري دور

تناوب )فاصله زماني دو آبیاري( به ظرفیت نگهداري رطوبت در خاک و میزان تبخیر و تعرق گیاه بستگي دارد.  طول

 یعني

T = Fn / ET 

=T )دو آبیاري )روز 

=Fn )عمق خالص آبیاري ظرفیت نگهداري رطوبت در خاک )میلیمتر 

 =ET  )تبخیر و تعرق ) میلیمتر در روز 

 آبیاري 

 تأمین رطوبت لازم براي رشد گیاه از رسانیدن آب کافي به خاک به منظور عبارتست

 : از آبیاري هدف

 تأمین رطوبت لازم براي رشد گیاه – 1

 کم کردن خطر یخبندان – 2

 از بین بردن و یا کم کردن نمک موجود در گیاه – 3

 .املاح معدني هستند حاصل خیز کردن و اصلاح اراضي کم قوت و شني به کمک آبهایي که داراي – 4

 ایجاد سهولت و امکان اجراي عملیات زراعي – 5

 کنترل درجه حرارت براي رشد بهتر گیاه – 6

 : هاي آبیاري روش

هر روشي که بتوان آب را به پاي بوته رسانده و رطوبت مورد نیاز گیاه را تأمین کرد، روش آبیاري مي گویند که  به

 : عبارتست از

 : ثقلي آبیاري سطحي یا – 1

این روش آب تحت تأثیر ثقل به حرکت درآمده و تمام )در کراتي ونواري( و یا قسمتي )در نشستي( از سطح مزرعه را  در

 .مرطوب مي سازد

 



 : آبیاري با لوله هاي تحت فشار – 2

در شبکه اي از لوله ها به صورت تحت فشار جریان داشته و به صورت باران )باراني( و یا به صورت قطرات )  آب

 .قطره اي( رطوبت خاک را تأمین مي کند

  

 : آبیاري زیر زمیني – 3

 .از زیر خاک وارد شده و فقط به مقدار بسیار کمي که ممکن است سطح خاک را مرطوب کند آب

 

  

  

 



 : کرتي آبیاري

 .در این روش زمین به قطعاتي که داراي سطح صاف و بدون شیب هستند، تقسیم مي شود

 پشته ها در اطراف کرتها ساخته مي شوند که آب در داخل کرت باقي بماند.

 

 

 

 : آبیاري کرتي معایب

 .احتیاج به عملیات تسطیح دقیق دارد و معمولاً هزینه زیادي را مي طلبد - 1

 پشته هاي اطراف کرت به عنوان مانع بزرگي براي عملیات کاشت، داشت، برداشت مکانیزهوجود  – 2

 .در صورت ضعیف بودن زهکشي طبیعي، منطقه احتیاج به ایجاد زهکش دارد – 3

 .زمین قابل ملاحظه اي بوسیله مرزها و نهرها اشغال مي شود و سطح مفید زیر کشت را کاهش مي دهد – 4

 

 : کرت اندازه

 

کرت متفاوت است. اندازه کرت به عواملي چون نوع خاک، مقدار جریان ، عمق آبیاري ، اندازه مزرعه، شیب  دازهان

 .زمین، شیوه زراعت بستگي دارد

 : کرت طول

متر بسته به عواملي چون جنش  600 – 400کرت عامل مهمي است در پخش یکنواخت آب . در شرایط مختلف از  طول

 .خاک، شیب طولي کرت، دبي جریان، نفوذ پذیري خاک متغیر است

 

 : کرت عرض

کرت تابع شیب عرضي زمین، شیب طولي کرت، مقدار آبدهي ، نوع محصول و عرض کار ماشین آلات زراعي  عرض

 .متر است 30متر و گاه  5 – 20ت و درهر صورت بین اس

 



 : مدت آبیاري کرت طول

 : در آبیاري کرتي این است که معیار

 

براي پوشانیدن سطح کرت کافي  (fg) حجم آبي که وارد کرت مي شود به طور متوسط به اندازه عمق ناخالص آبیاري – 1

 .باشد

 .باشد (fn) ل زمان لازم براي نفوذ عمق خالص آبیاريزمان تماس آب با خاک در انتهاي کرت معاد – 2

T = زمان آبیاري 

Q = دبي ورودي به کرت 

Fg= عمق ناخالص آب آبیاري 

A = سطح کرت 

T × Q = Fg × A 

 

 : آب ورودي به کرت محاسبه

 : کار روش

 .ابعاد کرت را با متر اندازه گیري مي کنیم تا سطح آب مشخص شود – 1

 .خاک و گیاه مورد کشت عمق خالص آب آبیاري را تعیین مي کنیم باتوجه به بافت – 2

 زمان آبیاي را اندازه گیري مي کنیم – 3

 .با توجه به بافت خاک راندمان مصرف آب را بدست مي آوریم – 4

 

 : نشستي آبیاري

 



 

از ایجاد جویچه هاي کوچک به نام شیار در طول مسیر آبیاري که معمولاً داراي شیب ملایم )کمتر از یک  عبارتست

 .درصد( است

 : تعیین ابعاد نشستي 

 : جوي و پشته در آبیاري نشتي به عوامل زیر بستگي دارد ابعاد

 حرکت آب در خاک – 1

 نوع گیاه – 2

 شیوه زراعت – 3

 یاقطره یسطح ریز یاریآب

 : آبیاري تحت فشار 

 

این روش ، جریان آب با استفاده از موتور و پمپ در شبکه اي از لوله هاي اصلي و فرعي به صورت تحت فشار  در

 .جریان مي یابد

 : آبیاري تحت فشار انواع

 : باراني آبیاري

باران بر سطح زمین  است که در آن آب آبیاري را با سرعتي مساوي و یا کمتر از نفوذ پذیري خاک به صورت روشي

پخش مي کنیم. مجموعه وسایل و لوله هایي که این آب را از منبع آبي تا دهانه آبپاش منتقل مي کند شبکه آبیاري باراني 

 .نامیده مي شود

 : استفاده از آبیاري باراني موارد

 خاک بیش از حد متخلخل است و با آبیاري سطحي توزیع یکنواختي بوجود نخواهد آمد - 1

 .عمق خاک حاصلخیز کم بوده و نمي توان تسطیح لازم براي آبیاري سطحي بوجود مي آورد – 2

 .شیب زمین زراعي تند و خاک به سادگي قابل فرسایش باشد – 3

 آبیاري باراني مزایاي

 صرفه جویي در مصرف آب به علت تلفات کم آب آبیاري و امکان آبیاري کم و مکرر – 1

 در زمین هاي داراي پستي و بلنديعدم نیاز به تسطیح  – 2

 کاهش هزینه کارگر آبیار نسبت به روش هاي سطحي – 3

 دما و رطوبت گیاه را مي توان کنترل کرد – 4

 

 



 : آبیاري باراني معایب

 هزینه زیاد – 1

 زیاد بودن مقدار تبخیر در حین پاشش – 2

 رشد گیاهکم شدن درجه حرارت هواي محیط در موقع تبخیر و کند شدن  - 3

 مشکل شدن عمل لقاح در موقع آبیاري – 4

 

 : اصلي سیستم آبیاري باراني اجزاي

 منبع آب – 1

 منبع تأمین فشار – 2

 شبکه لوله ها شامل لوله هاي اصلي و لوله هاي جانبي – 3

 آب پاشها – 4

 ضمائم – 5

 : هاي آبیاري باراني سیستم

 : ( سیستم هاي با جابه جایي متناوبالف

این نوع سیستم ها معمولاً لوله هاي فرعي متحرک بوده و بعد از هر آبیاري به محل جدید خود منتقل شده و شروع به  در

 .آبیاري مي کند

 : ( سیستم هاي با جابه جایي ) حرکت ( مداومب

تمام یک دوره آبیاري  این سیستم به اندازه کافي لوله هاي فرعي وجود دارند و لذا احتیاجي به جابه جایي لوله ها براي در

 نیست

 : قطره اي آبیاري

این روش آب از منبع تا پاي بوته، به وسیله لوله هاي آبرساني به حالت تحت فشار منتقل و در انتها به صورت قطراتي  در

 .از شبکه لوله ها خارج و در پاي بوته ریخته مي شود

 

  

 

  

 

 

 



 : استفاده از آبیاري قطره اي موارد

 

 اقلیم هاي معتدلدر  – 1

 در باغ هاي میوه جوان که ریشه درختان توسعه چنداني ندارند – 2

 در گیاهاني که فاصله بوته ها کم و تعداد آنها در واحد سطح زیاد است – 3

 در استفاده از آب هاي لب شور - 4

 آبیاري قطره اي مزایاي

 .کارایي مصرف آب را افزایش مي دهدبه سبب کاهش تبخیر از سطح خاک و نفوذ عمیقي ناچیز  – 1

 .با کاهش سطح مرطوب خاک، مشکلات ناشي از وجود حشرات و بیماري ها و رشد قارچ ها نیز کاهش مي یابد - 2

 آبیاري قطره اي مانع عملیات داشت نمي شود – 3

 امکان کود دادن همراه با آب آبیاري وجود دارد – 4

 : آبیاري قطره اي معایب

 یاد در تأسیس آنهزینه ز – 1

 .محصولات زراعي مانند گندم را که به صورت متراکم کشت مي شوند، نمي توان با روش قطره اي آبیاري کرد – 2

 .اساسي ترین مشکل در آبیاري قطره اي مسدودشدن مجراي باریک عبور آب در قطره چکان ها است – 3

 

 : اصلي شبکه آبیاري قطره اي اجزاي

 قطره چکان ها – 1

 لوله هاي جانبي – 2

 لوله هاي اصلي – 3

 تأسیسات آبگیر – 4

 دستگاه هاي تنظیم کننده فشار – 5

 دستگاه هاي تصفیه آب – 6

 

 : فرعي شبکه آبیاري قطره اي اجزاي

 فشار سنج – 1

 دما سنج – 2



 دستگاه هاي اندازه گیري دبي – 3

 تانک کود – 4

 ادوات خودکار و کنترل از راه دور – 5

 

  

 

 : هاي کنترل مرکزي دستگاه

 

کنترل مرکزي به مجموعه اتصالاتي گفته مي شود که در شبکه لوله ها بین تأسیسات آبگیر و نقطه ورودي لوله  وسایل

 : هاي توزیع کننده نصب مي شوند. عبارتند از

 موتور پمپ – 1

 سیلکون – 2

 فیلتر شن – 3

 تانک – 4

 مرکز کنترل – 5

 فیلتر توري – 6

 

 : هاي تصفیه آب دستگاه

آب یکي از عوامل مهم در آبیاري قطره اي است. در صورتي که آب آبیاري از کیفیت مطلوبي برخوردار نباشد و  کیفیت

وجود مواد زائد در آن موجب انسداد قطره چکان ها شود، مجبوریم در تصفیه آن کوشا باشیم. مواد محلول مضر مي تواند 

 .میکروسکوپي یا اسپور قارچها باشند وداترسي، سیلت و موج یونهاي آهن و کلسیم، مواد معلق

 

 

 

 ریدوره رشد از مقاد یمختلف در ط اهانیاست. گ اهیو تعرق گ ریجبران تبخ یبرا ازیمقدار آب مورد ن اهیگ یآب نیاز

 یلیبه م نیرشد محصول است. ا یبرا ازیمقدار آب مورد ن (NIWR) خالص یاریآب آب ازی. نرندیگ یمختلف آب بهره م

به  یبستگ نیشود. ا یم انیمتر مکعب در هکتار( ب 10=  متر یلیم 1به متر مکعب در هکتار در سال ) ایمتر در سال 

 را به نیاز آبي ناخالص NIWR میکشت و آب و هوا دارد. اطلاعات مربوط به راندمان آبیاري لازم است تا بتوان یالگو

(GIWR) مورد استفاده، با توجه به تلفات آب است. ضرب کردن یکه مقدار آب واقع م،یتبدیل کن GIWR که  یحتدر مسا

عبارتند  اهانیگ یآب ازیموثر بر ن یاهیکند. عوامل گ یآن مساحت را فراهم م یکل آب برا ازیمناسب است، ن یاریآب یبرا

 :از



 اهینوع گ -

 سطح برگ -

 شهیطول و تراکم ر -

 مرحله رشد -

 یاهیگ یانواع و گونه ها -

 نوع برگ و روزنه ها -

 

 یطیمح طیدارد. تحت شرا ریو تعرق تاث ری( و نحوه بسته شدن روزنه ها بر تبخریسطح برگ )سطح تبخ ن،یبر ا علاوه

 شهیر ستمیس کیبا سطح برگ بالاتر و  اهیگ کیاز  یکمتر یآب ازیکوچکتر ن شهیو ر نییبا سطح برگ پا اهیگ کیمشابه، 

و  ریباعث کاهش تبخ تیبگذارند، و کاهش جمع ریو تعرق تأث ریبر تبخ دتوانن یم اهانیگ تیجمع ن،یانبوه دارد. علاوه بر ا

 .باشد یفصل رشد و طول دوره رشد م اه،یکل گ یآب ازیبر ن گریشود. عوامل موثر د یتعرق م

شود،  یموارد خاص استفاده م یفقط برا دیآبیاري خالص، آبي است که براي رشد مناسب گیاه مورد نیاز است. آب مف ازین

 است. اهانیلازم است و تحت کنترل آب و هوا، خاک و گ طیبه آب در همه شرا گرید یازهایاما ن

 

 

 ست؟یچ یسطح ریز یاریآب

 

 



 

 

 

 ست؟یچ یرسطحیز یقطره ا یاریآب ستمیس

 

روش با  نیسطح خاک قرار دارد. ا ریاست که محل خروج آب ز یاقطره یاریاز آب یکیتکن یسطح ریز یقطره ا یاریآب

 یجاگذار یبرخوردار است. عمق مورد نظر برا یسطح یارینسبت به آب یشتریب ییآب، از کارآ ریتبخ دنیبه حداقل رسان

بوده و  نهیپرهز یاریروش آب نیدارد. ا یمحصول بستگ تروش به نوع محصول، جنس خاک و نوع برداش نیاجزاء در ا

 شهیرساندن آب به ر یکارآمد برا یاوصاف روش نیبه تخصص دارد. لذا با تمام ا ازین زیآن ن یو نگهدار یطراح

 یهاروش، قبل از ورود آب به لوله نی. در اباشدیم زیکه گرم و خشک بوده و بادخ یبخصوص در مناطق باشد،یم

شود که همه  یطراح یطور دیبا تمسیانسداد را به حداقل برساند، علاوه بر آن، س سکیشود تا ر هیتصف یستیبا آب ع،یتوز

 یبه طراح ازیروش بالاست و ن نیا یو نگهدار ریتعم نهیهز کهییشستشو داده شوند. از آنجا یاها بصورت دورهلوله

 متوسط و بزرگ مناسب است. اسیبا مق ییهانیزم یبرا ستمیس نیدارد، ا یتخصص

 

 

 

 یسطح ریز یاریآب ستمیس بیو معا ایمزا

 مزایا

 آب به محصولات کنواختی عیتوز -1

 آب ریکاهش تبخ -2

 ریتبخ ایروان آب و  جادیاز ا یاز هدر رفت آب ناش یریمقدار آب و جلوگ میتوان تنظ شیافزا -3

 مکرر یاریبا آب شهیرطوبت خاک در اطراف ر نهیحفظ به -4

 و خشک زیدر مناطق بادخ یعملکرد عال -5

 و کارگران یشده با محصولات زراع هیکاهش تماس آب فاضلاب تصف -6

 

 معایب

 هانازل یگرفتگ سکیر -1

 یاریآب یو مناطق مرطوب بهنگام استفاده از آب شور برا شهیتجمع نمک در اطراف ر -2

 شهیها توسط رشدن نازل وبینسداد و مع -3

 هاو جلبک هاینازل ها توسط باکتر یگرفتگ سکیر -4



 و ذرات معلق موجود در آب یانسداد نازل توسط مواد عال سکیر -5

 شدن نوارها توسط جوندگان دهیجو سکیر -6

 نیآلات سنگ نیلوله ها توسط ماش یدگیدبیآس-7

 

 

 لیمدفون شده در خاک تشک یقطره ا یهانوار ایکارآمد است که از لوله  اریبس یاریآب ستمیس کی یرسطحیز یاقطره یاریآب

 دهدیرخ م یکشاورز نیسطح زم ریز یاریکه آب ییرا به عهده دارد. از آنجا شهیر ازیآب مورد ن نیتام فهیشده است و وظ

 ر،یاشباع، تبخ یریپوسته پوسته شدن سطح خاک، آبگ لیاز قب ی(، مواردیسنت یاریو آب یروسطح یاقطره یاری)برخلاف آب

کارکرد  یدارا یسطح ریز یاقطره یاریآب ستمی. سرودیم نیاز ب بایخاک( و... تقر شیروان آب در سطح خاک )فرسا جادیا

و آب از همه جهات  افتدیم تفاقها اها و لولهدر اطراف نوار یاریآب ندیکه مرطوب شدن و فرآ بیترت نیاست، بد یراحت

 شتریکه ب یسطح یاریرده و برخلاف آبنفوذ ک شهیر یبر رو میروش آب به طور مستق نی. در اشودیخارج م یارینوار آب

به صورت  یسطح ریز یاریمشکل در آب نیا شود،یهرز م یو منجر به رشد علف ها کندیسطح خاک را مرطوب م

 یاستفاده از منابع آب نی. همچنکندیم دایکاهش پ زیهرز سالانه ن یهاعلف یجوانه زن جهیتو در ن ابدییکاهش م یریچشمگ

 .شودیم نهیبه اریروش بس نیدر ا

 

 

 یرسطحیز یقطره ا یاریآب یطراح یاهیاصول پا

 

 یاریآب یطرح عموم کیاست.  یروسطح یاقطره یاریمشابه آب یطراح یدارا یرسطحیز یاقطره یاریآب ستمیس

واحد  ان،یاز برگشت جر یریجلوگ یرهایکننده فشار، ش میتنظ ریواحد پمپاژ، ش ه،یحوضچه تصف کیشامل:  یرسطحیز

 یروش لوله و نوارکش نیاست. در ا شهیآب به ر تقالان یو نوارها PVC یهاشستشو، لوله یرهایش ون،یلتراسیکود، ف قیتزر



 می. درصورت عدم تنظشودیدفن م نیسطح زم ریز متریسانت 60تا  10( از یرگیبسته به محصول و نوع خاک )جاذبه مو

 است. یروش ضرور نیآب در ا هیتصف نیخواهد شد و بنابرا شتریب یآب، احتمال گرفتگ انیجر حیصح

 

 

 

 

متوسط و بزرگ به طور خودکار  اسیاستفاده در مق یاست که از آن برا شرفتهیپ یفناور کیعموما  یسطح ریز یاریآب

 یاکوزه یاریبه نام آب یاز روش رانیا یریکو هیدر مناطق حاش میاز قد میوجود، جالب است بدان نی. با اشودیاستفاده م

 نیظرف سفال کی یاکوزه یاری. در آبرودیشمار مبه یرسطحیز یاریبروش آ یاست که در واقع نوع سنت شدهیاستفاده م

شده و  ختهیبه داخل کوزه ر یصورت دستو آب به شودیقرار داده م اهیگ ایدرخت  یپا کیقابل نفوذ در داخل خاک و نزد

مورد توجه قرار گرفته  مجدداً  یاکوزه یاری. امروزه استفاده از روش آبشودیم اهیو گجذب خاک  جیتدراز جداره ظرف به

 نیکه موجب سهولت استفاده از ا گرددیم نیانتقال آب تأم یهالوله لهیوسها بههمان کوزه ای نیظروف سفال ازیو آب مورد ن

 یهااسیمق یبه همان اندازه برا تواندیم یسطح ریز یاریآب یتر براو ساده ترنهیروش کم هز نیشده است. ا یاریروش آب

 و موثر باشد. دیفتر مکوچک



یسطح ریز یاریاز آب ینوع ،یکوزه ا یاریآب

  

 

 



 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  یقطره ا یاریآب ستمیدر س دیکود و اس قینحوه تزر           

 

 کروالمنتیماکرو، م یمحلول در آب اعم از کود ها یکودها دیتنوع در تول جادیو ا یروز افزون علم کشاورز شرفتیپ با

 کیلازم است باغداران پسته با نحوه استفاده از کود در  ،یاریآب نینو یها ستمیجهت استفاده در س یآل یکود ها یها و حت

کنترل  ستمی. در س1باشد: یم یضرور ریرابطه توجه به نکات ز نیو بابلر آشنا شوند. در ا یقطره ا یاریآب ستمیس

 یاریآب یها ستمیس یمرکز

و حجم آب قابل انتقال و سطح مزرعه  ستمیس یقسمت بنام مخزن کود وجود دارد که بسته به دب کیو بابلر،  یا قطره

 .حجم داشته باشد تریل 5000تا  تریل 100ممکن است از 



 ین که شامل آب و کود محلول ماز آ یمحلول خروج یوارد شود ول ییتواند از هر جا یمخزن م نیبه ا یآب ورود .2

آن جدا شده و موجب مسدود  یها یناخالص لترها،یف نیشود تا با عبور از ا ستمیوارد س یکرونیم یلترهایقبل از ف دیباشد با

 .شدن قطره چکان ها نگردد

 یاریاست که چند ساعت از آب یزمان وقت نیباشد. بهتر یاریآب یابتدا و انتها دینبا ستمیکود به داخل س قیزمان تزر .3

نگردد.  هیتخل ییبالا یها هیشده باشد و کود در لا سیخ شهیر یمحل استقرار و گستردگ یگذشته باشد تا عمق خاک تا ابتدا

به داخل همه لوله ها  زیتا آب تم ابدی انیپا ستمیکود به س قیمراحل تزر یاریبآ یبهتراست حداقل دو ساعت قبل از انتها

 .در لوله ها به جا نماند یآل ای یاز مواد معدن یرسوب ناش ،یاریشسته شوند تا پس از آب زیو نازل ها ن دهیرس

 .شود هیتوص هیتغذ نیو توسط متخصص فتیش کی یاریبر اساس سطح تحت آب دیبا یکود مصرف زانیم .4

کود  زانیروش م نینمود. با ا قیتزر یاریرا در دو نوبت آب یاریآب فتیش کی یشده برا هیتوان مقدار کود توص یم

 یشور مناسب تر است. بطور مثال کود ها یآبها یعمل برا نی. ادیآ یم نیینوبت نصف شده و غلظت پا کیدر  یمصرف

 .با غلظت کمتر استفاده شوند یاریسه نوبت آب ایتوانند در دو  یدارند م یبالاتر یازته که شور

 ایکار را در دو  نیتوان ا یکرد بلکه م قیتانکر محلول نموده و تزر کیرا در  تفیش کیمقدار کود لازم  دیالزاما نبا .5

 .ساعت انجام داد 6تا  3سه تانکر در مدت 

ممکن  رایباشد ز یمخزن به صلاح نم کیمخلوط کردن دو نوع کود در  یعنی شتریب ایاستفاده همزمان از دو نوع کود  .6

 قیتزر یتوان دو نوع کود را جداگانه و با فاصله زمان یگردد. م ستمیآنها موجب رسوب ناخواسته در س بیاست ترک

 .آن مطالعه شود یبسته بند یرو ینمود. لازم است قبل از استفاده از کود، راهنما

ل با دست و صورت دارند لذا لازم است از تماس محلو یبوده و خورندگ ییایقل ای یدیکود عموما اس یچون محلولها .7

 .کرد تیلازم از جمله استفاده از ماسک و دستکش را رعا یمنینموده و اقدامات ا یریجلوگ

 .کننده کود، آنرا مشخص کرده است دیخاص که تول طیشود مگر در شرا زیپره دیبا کود با دیاز استفاده همزمان اس .8

 .کرد یشوند خوددار یم یکه منجر به رسوب گذار ییمحلول ها ایقابل حل و  ریغ یاز استفاده از کودها دیبا .9

آب  رایاستفاده نشود ز ونیلتراسیف (Back Wash) معکوس یشستشو ستمیکود از س قیالامکان در زمان تزر یحت.10

 یدام و انسان م یمسموم کننده برا یتوجه شود که آب برگشت دیکود محلول خواهد بود. با یبه داخل استخر حاو یبرگشت

 .باشد

 و بابلر یقطره ا یاریکود در آب قیتزر یها ستمیس انواع

شده و  ختهیلازم به داخل مخزن ر زانینوع مخزن، ابتدا کود به م نیتحت فشار: در ا ای یمخزن کود فولاد ستمیس -الف

خزن محکم . سپس درب مدیکند باز شده تا آب مخزن را پر نما یکودها منتقل م ریمخزن ز نییکه آب را به پا یورود ریش

 وصل یسکید یلترهایف یمخزن که به کلکتور ورود یخروج ریبسته شده و ش

 4تا  2مخزن حدود  یعنیخواهد شد  ستمیمرحله فشار داخل مخزن برابر فشار کارکرد س نیگردد. در ا یشود باز م یم

آن شود و اصطلاحا آب  یاز خروج شتریبه مخزن ب یفشار آب ورود نکهیا یتحمل کند. سپس برا دیاتمسفر فشار آب را با

تانک کود  یلوله ها یو خروج یورود نیفلکه که ب ریش کیببرد،  ستمیبه حرکت درآمده و کود را به هم زده و به داخل س

شود. با گذشت زمان، از غلظت کود در مخزن کاسته  شتریشود تا فشار ابتدا ب یبسته م یوجود دارد کم یلوله اصل یو رو

بسته و  امخزن ر یو خروج یورود یرهایتوان ش یشود که پس از آن م یم قیول داخل مخزن کاملا رقشود و محل یم

گردش آب و مخزن کود تحت فشار  یچگونگ ریکرد. در شکل ز هیتخل نییدرب مخزن را باز کرده و آب داخل آنرا از پا

 .داده شده است شینما



مخزن آب و کود بصورت تحت  ستم،ینوع س نیجداگانه: در ا قیبا پمپ تزر یکیپلاست ای یمریمخزن کود پل ستمیس -ب

گردد تا مخزن از آب پر شود.  یآب باز م یورود ریشده و سپس ش یکه ابتدا کود در مخزن خال بیترت نیبد ستیفشار ن

در مخزن دور زده و کاملا مخلوط شوند. سپس  یگردش کلیسپس پمپ همزن روشن شده تا محلول آب و کود بصورت س

 مریو از جنس پل یستونیاز نوع پ ایبوده و  لیاز مرکز و از جنس است زیاز نوع گر ایمخصوص را که  قیپمپ تزر دیبا

م یتنظ قیتزر ازیمقدار مورد ن م،یتنظ ریاست روشن کرده و با ش یاصل ستمیاز فشار کار کرد س شیباشد و فشار آن ب یم

بودن  کنواختیبودن و  میقابل تنظ ستم،ینوع س نیا یایشود. از مزا یم یحالت با گذشت زمان، مخزن خال نید. در اگرد

(، لیاست ایو  کیپلاست لن،یات یمختلف )پل یجنس قسمتها لیآن است که بدل ستمیس نیا گرید تیکود است. مز قیتزر

 . داده شده است شینما ستمینوع س نیکارکرد ا یبالا چگونگ شکلندارد. در  یخورندگ ریآنها تاث یمحلول کود بر رو

 و بابلر یقطره ا یاریآب ستمیدر س دیاس قیتزر

آب و  pH آوردن نییبا هدف پا یاریدر آب آب دیاس قیو بابلر، امکان تزر یقطره ا یاریآب ستمیس یایاز مزا گرید یکی

هم دارند وجود دارد، بطور مثال  هیتغذ تیخاص یکه حت ییدهایباشد. علاوه بر آن امکان استفاده از اس یخاک م یحت

 .فسفر خاک شیافزا یبرا کیفسفر دیاستفاده از اس

از  شیب pH با ییدر اثر استفاده مداوم از آبها ایبوده و  ییایاز خاکها قل یاریکشور، بس یدر مناطق پسته کار یکل بطور

شود لذا استفاده  یدر آنها کم م اهیشده و جذب عناصر توسط گ ییایقل طیبه مح لینامناسب خاک، کم کم تبد یو زهکش 7/5

 .است یضرور انوع خاکه نیا طیبهبود شرا یبرا دیاز اس

 :کرد یتوجه جد ریبه نکات ز دیبا دیاستفاده از اس یبرا

آب  ریمس موجود در یباعث خورده شدن قطعات فلز رایکمتر شود ز 5از  دینبا pHبا آب،  دیپس از مخلوط کردن اس .1

 .ساعت باشد کیکوتاه و حدود  یددهیزمان اس دیکمتر، با pH به ازیشود. در صورت ن یم

 یساعت استفاده شده و انتها کیبه مدت  3حدود  pH قطره چکانها از ایرسوبات در لوله ها و  یشستشو یمعمولا برا .2

 ییشود. چنانچه از آبها یم ستمیوارد س دیبدون اس یشود و بلافاصله آب معمول یخارج شدن رسوبات باز م یلوله ها برا

کوتاه مدت انجام  دیاس قیتزر کباریماه  کیحداقل  یستیشود حتما با یم دهکربنات بالا استفا یبا ب یعنی نییپا تیفیبا ک

 .گردد

باعث حل شدن  دیاستفاده از اس رایباشد ز یمعتدل م ایانجام شود که هوا خنک و  ییدر ماهها دیلازم است استفاده از اس .3

 .دهد یم شیخاک را افزا یخاک شده و شور ینمک ها

 ییآبشو یغرقاب یاریداشت تا نمک ها را حل نموده و پس از آن با آب دیاس قیتزر زییتوان در پا یخاک م یشستشو یبرا

 .را ادامه داد دیاس قیبالا بردن جذب عناصر، تزر یتوان برا یماه م بهشتیارد انیتا پا زینمود. در فصل بهار ن

انجام شود تا با قطعات  لترهایبعد از ف یحت یعنینقطه  نیدر آخر ،یکنترل مرکز ستمیبه داخل س دیبهتر است ورود اس .4

 .روبرو نشود یفلز

 ریاستفاده شده و ش دیاس قیمخصوص تزر میو پمپ قابل تنظ شتریب ایبار  10 یفشار قو یمریپل یلازم است از لوله ها .5

 دینصب شود تا از برگشت آب به داخل اس ستمیس یبه آب رو دیدر نقطه ورود اس لیاست ای یمریپل کیطرفه اتومات کی

 .گردد یریجلوگ

که  یمکعب. در صورت متریگرم بر سانت 1.8 یبا چگال ظیغل کیسولفور دیخالص استفاده شود مثلا اس دیاز اس یستیبا .6

کردن  قیبه رق ازیخواهد بود. در صورت ن شتریانتقال از پمپ تا ورود به آب ب ریدر پمپ و مس یشود خورندگ قیرق دیاس

 رایشود ز یخوددار دایاک دیآب در ظرف اس ختنیآب اضافه شود و از ر ادیبه حجم ز دیتوجه داشت که حتما اس دیبا دیاس

 .داشته و خطرناک است ییواکنش گرمازا اریبس



 قیاست و در زمان تزر یو ماسک الزام نکیدستکش مخصوص، ع ،یکیمثل روپوش پلاست یمنیا زاتیاستفاده از تجه .7

پمپ در خارج از  یقطع کن برق دیکل ،یاضطرار طیشرا یفاصله گرفت. لازم است برا دیاز پمپ و مخزن اس دیبا دیاس

 .محوطه نصب گردد

 .برسد انیبه پا یاریشروع شود و دو ساعت قبل از اتمام آب یاریساعت پس از شروع آب کیحداقل  دیبا دیاس قیتزر .8

از کارشناس با تجربه  دیبار اول با یبوده و حتما برا یکار تخصص کیآن  قیو تزر دیاستفاده از اس دیتوجه داشته باش .9

 .استفاده شود نهیزم نیدر ا

که کمبود آب  ییهوا داشته باشد و از آنجا فیدر تلط ینقش موثر تواندیم یاحداث کمربند جنگل ژهیسبز به و یفضا جادیا

استفاده  یکمربند جنگل جادیها و ا یتوسعه جنگل کار یتوان از پساب برا یسبز است لذا م یفضا جادیعامل محدود کننده ا

 .کرد

در مورد کاربرد فاضلاب چه به  یریگ میتصم نیخاک باشد ، بنابرا ستمیاز فاضلاب ممکن است برهم زننده اکوس استفاده

هر محل استوار باشد. مشکل  طیو مح اهیآب، خاک، گ یها یژگیبر اساس و دیشده با هیصورت خام وچه به صورت تصف

فلزات، حرکت و  یغلظت بالا رایموجود در آن است ز یمو س نیوجود عناصر سنگ ،یاریکاربردفاضلاب در آب یاساس

 دهد. یقرار م ریتحت تاث ،یجذب رقابت قیاز طر اهیمختلف گ یبخشها نیرا در ب یمتعادل عناصر ضرور عیتوز

 

 

 نگهداری سیستم آبیاری تحت فشار                        

در  ریاخ یاست که در سال ها یاز موضوعات یکیتحت فشار  یاریآب یها ستمیدرست از س یو بهره بردار ینگهدار

محصولات  یبهره ور شیافزا یآن در راستا یکاربرد دیمورد توجه قرار گرفته است. لذا شناساندن فوا یمجامع علم

 . است یضرور یامر یو  کاهش منابع آب ستمیس دیو بالا بردن عمر مف یکشاورز

 

و دوره  یاریتحت فشار در طول فصل آب یاریبه موقع شبکه آب راتیو انجام تعم یبازرس ،ینگهدار اتیاست عمل یهیبد

صورت  یتحت فشار به درست یاریآب ستمیاز س ینگهدار اتیبرخوردار است. چنانچه عمل یخاص تیاستراحت از اولو

 .دهند یخود را از دست م ییکارا یاریآب یطرح ها رد،ینگ

 

تحت  یاریاست به منظور فعال نگاه داشتن شبکه آب یراتیو تعم ییاجرا اتیسلسله عمل کیشامل انجام  ینگهدار اتیعمل

 ستگاهیا یو برق یکیمکان ساتیپمپاژ که خود شامل پمپ و تاس ستگاهیاز ا یو نگهدار ریشامل تعم اتیعمل نیفشار. ا

از  یبخش نیباشد. همچن یبه کار رفته در طول خطوط م زاتیو تجه تآلا ریش هیآب، کل عیو توز یپمپاژ، خط لوله آبرسان

 انه،یتواند به صورت سال یمذکور م اتیاز عمل یباشد.  بخش یاتصالات به کار رفته شامل لوله و آبپاش ها م راتیبه تعم

 .مستمر بسته به ضرورت انجام گردد ایو  یفصل

 

شود و موجب  یم یاریآب زاتیو تجه لیتر شدن عمر وسا یکارشناس طرح، موجب طولان هیمناسب، با توص ینگهدار

 .گردد یم یسالانه قابل توجه نهیکاهش هز
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به موقع انجام  دیفرسوده را با ای دهید بیقطعات آس ضیتعو ای راتیاست و تعم یضرور ستمیمداوم از اجزا س دیبازد -1

 .داد

 

در اطراف محل  یممکن از جمله نصب تور لهیبه هر وس یو جانب یاصل یبه داخل لوله ها دیاز ورود مواد زا یستیبا -2

 .نمود یریجلوگ یریآبگ

 

 .شوند هیالامکان بعد از اتمام کار از آب تخل یحت یستیخاک از هر جنس که باشند با ریز یلوله ها -3

 

گردد، در  یم ستمیفشار در س شیاز آبپاش ها حذف شده باشند، باعث افزا یبه ناچار بعض لیبه هر دل کهیدر صورت -۴

 .کاهش داد یفلکه فشار را تا حدود ریبا استفاده از ش یستیشود لذا با یاز حد به صورت پودر پخش م شیآب ب جهینت

 

گردد. در  یکاهش سرعت آن م ایاز چرخش آبپاش و  یریدر اطراف آبپاش باعث جلوگ دیتجمع شن وماسه و مواد زا -۵

 .توان مشکل را برطرف نمود یم نییحالت با تکان دادن آبپاش به سمت بالا و پا نیا

 

از سه  یستیرود با یخودکار بکار م ریش یرو یمتر 2 یها زرینباتات ساقه بلند مانند ذرت، را یاریکه در آب یزمان -۶

 .استفاده کرد هیپا

 

 .حاصل کرد نانیآن ها اطم یشستشو داده و از عدم گرفتگ عیرا سر یاصل یلوله ها یستیبا یاریبا شروع فصل آب -7

 

لوله ها و آبپاش ها شستشو شوند و جهت  دیکار با انیشود، بعد از پا یاستفاده م ستمیسم از س ایپخش کود  یاگر برا -8

 .نمود یخوددار یریاز برگشت آب آلوده به محل آبگ ،یاز هر گونه آلودگ یریجلوگ

 

 د،یدر مجاورت اس یستیقرار گرفته شوند و نبا دهیمناسب سرپوش یلوله ها و اتصالات در مکان ،یدر زمان نگهدار -9

 .ردیقرار گ یوانیح دیدر تماس با کودها و مواد زا ایو  ییایمیش یسموم و کودها


